

# NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

## Az építkezés és lakáskérdés

foglalkoztat ma nagyon sok embert a városban. A házak egy tekintélyes része a felszabadítás óta eltelt fél év óta — minden jó tanács és javaslat ellenére — romokban hever és a javítási munkálatok is csak *alig* kezdődnek. A szakszervezetek felelős tényezőinek véleménye szerint a házak 20 százalékán megkezdtek ugyan a munkát, de teljesen szerzetlenül, *tervszerűtlenül*, Világos pedig, hogy ilyen nagyfontosságú és hatalmas területet felőrlő kérdést, mint egy többé-kévesebb lerombolt város újjáépítése, *tervszerűtlenül* és *szervezetlenül* megoldani lehetetlen.

A kérdés ma már *elodázhatatlan*. Összel, amikor első javaslatunkat megtettük a lerombolt házak anyagainak leltár ellenében történő hatósági kölcsönvételére — tekintet nélkül arra, kinek a tulajdonát képezik azok —, a város akkori vezetősége a *magántulajdonra* hivatkozva elutasította azt. Pedig a javaslat magántulajdon nem sértett — pusztán kölcsönvételről volt szó. Az eredmény az lett, hogy — mint előre megjósoltuk — a kissé rongált házak erősen rongáltak, sőt használhatatlannak, javíthatatlannak lettek: az őszi esőzéstől beomlottak. Amit az ősszel százezer pengőből ki lehetett volna javítani, azt ma milliókkal lehet csak kijavítani.

Nem kesergésképpen mondtuk a fentieket el, hanem azért, mert a város újjáépítése terén most is hasonló veszedelmes jelenségek mutatkoznak. A város műszaki osztálya nem tesz semmit, csak kesereg és elriasztja még a kevés számban meglévő vállalkozókedvű embereket is. A *penz hiánya* az örökös panasz. De nemcsak a pénz hiányzik, hanem *hiányzik* egy pontos kimutatás is arról, melyik ház milyen fokban sérült. *Hiányzik* egy terv is, amely feltüntetné, milyen sorrendben kell az építkezésnek történnie. Ez nem pénzkérdés. *Ez tehetőség*, így nem csodálkozunk azon, hogy nem tudtak pénzügyi alapot teremteni. Mert a pénz előteremtése is elsősorban szervezési kérdés. A pénz megmozdulásának alapvető előfeltétele a *bizalom*. Hogyan legyen bizalma a tőkének azzal a városi vezetéssel, azzal a műszaki ügyosztállyal fogóznivalókkal, amelyeknek nincs tervszerűség a munkájában? Az távolról sem elegendő, hogy magánbeszélgetésekben néhány építkezési szakemberrel megbeszéljék a dolgokat. *A város vezetőisége* — Kolumbusz tojása — *arra való, hogy vezessen*. Semmi szín alatt sem arra való, hogy csak passzíve regisztráljon. Szükséges lenne, hogy a meg-

## Svédország a német illegalitás főiránya

Előkészületben a német jóvátétel összege — Norvégiában munkába lépett a polgári közigazgatás

### A lengyel és osztrák kérdéssel

kapcsolatban a londoni rádió hírmagyarozója arról beszél, hogy a Szovjetunió és a szövetségesek között fennálló vitás kérdések meg nem oldása nehézségeket támaszthat a háború utáni együttműködésben. A lengyel kérdés változatlanul a régi: tudvalevőleg a korrupt, sovíniszta Rydz-Smigly Beck kormány imperialista alapon szembekerült 1939-ben Németországgal. Németország megtámadta Lengyelországot, azt legyőzte és a kormány Londonba menekült.

*A lengyel nép szabadságharcra csak a katonai vereség után kezdődött, éppúgy, mint Jugoszlávié.*

A szabadságharcos Lengyelországnak azonban már semmi köze sem volt egykori reakciós kormányához, amely számára az egész lengyel köztársaság korszaka alatt nem adott mást, mint feudális félfasiszta elnyomatást.

*A lengyel hazafiak a háború folyamán minden demokratikus pártra támaszkodó kormányt alakítottak Moszkvában,*

amely az első időkben, mint Lengyel Felszabadítási Bizottság működött. A londoni lengyel kormány nem akart bekapcsolódni a lengyel nép kormányába és Mikolajczik tárgyalásai kudarcba fulladtak. Pedig előtűnik zajlott le a jugoszláv kormány megalakulása. Ott sok tekintetben hasonló volt a helyzet. — Szubasicsek Londonba menekültek, Tito pedig hazájában vívta a nagy szabadságharcot. Szubasicsek beállták, hogy a jugoszláv népet végeredményben csak a jugoszláv nép kormányozhatja. Tehát csatlakoztak Tito marsall kormányához. Azóta az együttműködés kifogástalan.

*A londoni lengyel kormányának a lengyel néptől való távoltságát éppen az bizonyítja, hogy képtelen részt venni egy népi demokratikus kormányzásban.*

A lengyel kérdésben az igazságot magánál a népnél kell keresni.

rongált házak építése kérdésében egy széleskörű ankétot hívnának össze részben építési, részben pénzügyi szakembe-

*Az új lengyel kormány megvalósította a földreformot, amelyet a Mikolajczik és hasonló kormányok éppén úgy nem hajtottak végre,*

mint Magyarországon a Horthy reakciók. Az a tény, hogy Horthy és családja német fogóságban volt, még távolról sem jelenti azt, hogy Horthy antifasiszta, éppúgy Mikolajczikék németellenes háborúja sem jelenti, hogy ők demokraták. Nagyon jól emlékszünk még azokra az időkre, amikor Pilsudski meghívta Göringet Bialistokba vadászatra és Göringnél pedig Beck úr töltött kellemes baráti napokat! A lengyel nép semmi közösséget nem vállal a munkás- és paraszthóhér Pilsudski-kormány utódjaival!

Az osztrák kérdésben az elment pusztán alaki kifogásokon támadt. Az osztrák kormány semmivel sem baloldalibb, mint Nyugat-Európának bármelyik kormánya: az osztrák nép legszélesebb rétegeire támaszkodó kormányzat.

*Éppen az angolok voltak azok, akik a legélesebben kihangsúlyozták, hogy az osztrákokat nem azonosítják a német fasisztákkal.*

A londoni rádió éveken át külön műsort adott Ausztriában valóban volt antifasiszta ellenállási mozgalom, amit Németországban nem tapasztalhattunk. Bizonyosak vagyunk benne, hogy az osztrák kormánynak Anglia részéről való elismerése pusztán formáságok kérdése, amely minden zökén nélkül fog végbemenni.

### Németország kormányzását

a szövetséges hadvezetőség veszi át. Churchill miniszterelnök szavai szerint a kormányzat keménykezü lesz. A közigazgatást a németeknek maguknak kell végezni szövetséges ellenőrzés mellett.

*Clay tábornok, Eisenhower helyettese kijelentette, hogy a szövetségesek sokáig fognak Németországban maradni.*

Egész addig, amíg a háborús bűnösöket meg nem büntetik.

rekből és minden oldalról megvitatják a kérdést, amelyik már a megoldatlanság tizenkettedik órájában van.

Amikor a sztálingrádi hősökre gondolunk, gondoljunk a sztálingrádi építőkre is és róluk is vegyünk példát, mert a magyar dolgozóknak is meg kell oldani hasonló feladatokat, mint nekik kellett: fel kell építeni rombadölt hazájukat.

(Rákosi, Bp. V. 1.)

A német ipar egyelőre a szövetségesek érdekeit fogja szolgálni és csak ha azok szükségletét már kielégítették, akkor gyárthatnak a maguk számára. A németeknek egy-két lyukkal beljebb kell húzni a nadrágszíjat, amikor a szövetségesek által elrendelt új élelmiszeradagok életbelépnék. Közölte, hogy Göringet mint hadifoglyot tartják őrizetben és rövidesen fogolytáborba kísérik.

A 7. amerikai hadsereg tegnap elfogta Robert Ley-t, a hitleri munkafront hirhedt vezérét. Ley pizsamában volt, amikor rátaláltak és először megpróbálta letagadni személyazonosságát. Ugyancsak elfogták Frank Schwarz-ot, a náci párt főpénztárosát fiával együtt. — Himmler hollétére vonatkozóan Churchill azt válaszolta a parlamentben, hogy még nem tudják hol van, de akár a földön, akár a földön túl el fogja nyerni büntetését. A közöztetés terén már megtörténtek az első intézkedések. Az elemi iskolák megnyitják és a szövetségesek által gondosan átvizsgált tankönyvből tanítanak.

### Az angol kormány

jegyzéket intézett Tito marsallhoz a trieszti és a karinthiai kérdésben. A jugoszláv csapatok ugyanis az általuk megszállt olaszországi s karinthiai területeken katonai közigazgatást vezettek be. Tito marsall londoni jelentés szerint visszavonta csapatait az Isonzótól keletre. A válaszjegyzéket Lon-

### Üdvözlő táviratok a Vörös Hadsereg győzelme alkalmából

Moszkva, május 17. Németország feltétel nélküli kapitulációja alkalmából a világ minden tájáról tucatjával érkeznek az üdvözlő táviratok Kallinin, a szocialista szovjet köztársaságok legfelsőbb tanácsa Praesidiumának elnökeinek, valamint Sztálin marsallnak, a Szovjetunió Népbiztosi Tanácsa elnökének. Csupán a tegnapi nap folyamán a következő államférfiak

donban türelmetlenül várják. A „Times“ munkatársa szerint a Titóhoz küldött jegyzékről az angol kormány tájékoztatta a Szovjetunió kormányát.

### Stockholmi jelentést

közül a moszkvai rádió a Skandináviában bujkáló náciokról. Az északi államba már a múlt évben megkezdődött a náci vezetők beszivárgása. Előszere-tettel adják ki magukat Németországban dolgozó idegen munkásoknak. A legtöbben a Gestapo hamis irataival vannak ellátva, amely szerint ezek dán alattvalók. *Quisling hívei Svédországba menekültek*. Stockholmban az utóbbi időkben igen sok mérnök, munkás, hivatalnok keresett foglalkozást. Minden jel arra mutat, hogy az északi országokban több ezer illegális náci-sejt működik a föld alatt.

### Varsó vádol

cinű kiállítás nyitottak meg a lengyel fővárosban. Azt mutatja be, hogy milyen következményekkel járt Lengyelországra a német megszállás. Évszázadok gondos munkájával összegyűjtött múzeumi kincseket raboltak el és pusztítottak el a németek. Felbeoszlították értékű képeket, szobrokat, régi pénzgyűjteményeket, könyvtárakat szállítottak Németországba. Kivomulásuk előtt tehetetlen dühükben a paloták és emlékművek egész sorozatát tették tönkre.

küldtek üdvözlő táviratot Moszkvába: Mihály román király, Manuello Avilla Camachio, Mexico elnöke, Juan Jose Amessaga, Uruguay elnöke, Juan Antonló Rio, Chile elnöke, Mohamed Reza Pahlavi, Irán pasája, Szaradzseghu, Törökország miniszterelnöke, Bonomi, Olaszország miniszterelnöke, Hallé Szelasszié, Abesszímia császára.

### Megállapítják a német jóvátétel összegét

London, május 17. (MTI) Truman elnök bejelentette, hogy megtették az első lépést annak érdekében, hogy megállapítsák azt a jóvátételi összeget, amit Németországnak

kell fizetni kártérítés fejében. Sok hadifoglyot fognak azon kívül felhasználni mezőgazdasági munkára és a városok újjáépítésénél.





# HIREK

## Felejteni jaj, de nehéz...

A hazatért deportáltak nagygyűlést tartottak, melyen többek között Keiner József is felszólt. Kérte a hazatérteket, felejtsek el a múltat, tiszteljék az érdekükben dolgozó vezetőket. Ne bírálgassanak, ne gyanúsítsanak, hanem dolgozzék mindenki.

Így van ez rendjén. Ezt felejtettük ki már annyiszor, — valóban: a bosszúállás nem lehet az újjáépítés fegyvere.

A különös csak az, hogy ezek a szavak éppen Keiner József úr szájából hangzottak el, akiknek vajmi kevés — vagy talán nagyon is sok? — oka lehet a bűnök és sérelmek eltemetésére. Keiner úr ugyanis vezetőjei tagja volt a nemzeti hősi emlékeztető Zsidó Tanácsnak és ebben a minőségében, zsebében a Gestapo igazolványával szabadon járkálva, készségesen szolgálta német urait.

Keiner úr most hazatért, napjelenként mindent elfelejt és felszólítja a zsidóságot a felejtésre. Lebeszéli őket vádakról, bírálatról. — Szerinte egy

kötelességük lehet: tisztelni vezetőiket. Nyilván őt magát.

Számításba azonban — úgy véljük — hiba eszűszott. Nem hisszük, hogy a zsidóságnak jelentős becsületés — népi demokráciára öbredt — rétege, ha meg is bocsát a politikailag iskolázatlan, félvezetett kisbűnösöknek, olyan könnyen elfelejtene Keiner József áldásos tevékenységét.

Es nem felejt el Keiner József fiát, Keiner Tibort sem, aki zsebében szintén ott hordta a német banditák menlevelét és a Hadik-taktanya tolmácsa volt. Később, 1944 őszén az egyetemre is felvették.

Felejteni könnyű. De azért ismerünk zsidó főiskolai hallgatókat, akik nem tudták elfelejteni Keiner Tibor nevét. — Ismerünk zsidókat, akik ellen indított vizsgálatról Keiner Tibor jóelőre tudott, értesíteni azonban elfelejtette őket.

Felejteni és felejtetni akarnak most is. Úgy látszik, valami baj van a Keiner-család emlékezőtehetségével. Mi azonban nem felejtünk...

Ma, pénteken 5 órákor dr. Juhász Nagy Sándor „Világ-állam” címen tart előadást a Szabadegyletben.

A főispán, mint Debrecen közellátási kormánybiztosa rendeletet hozott búza- és rozsörleményeknek, cukornak, tejnek, vajnak és zsirnak a cukrásziparban való felhasználási tilalmáról. Egyben felhívta a főispán a rendőrség figyelmét a cukrászdákban mutatkozó rendellenes jelenségekre, nyilvános zenélésre, feketebörzére, munkakerülők gyanús összejöveteleire.

**HÁZASSÁG.** Kovács Irénke és Boros László május 19-én délután 3 órákor a Kossuth-utcai templomban tartják esküvőjüket. Rokonait, ismerőseiket szeretettel meghívják.

Szentgyörgyi Albert professzor hazaérkezett Moszkvából.

**Kinevezés a politikai rendőrségben.** A vármegyei rendőrség megszervezésével kapcsolatban Garai Miklós h. felügyelőt nevezték ki a vármegyei politikai rendőrség felügyelőjévé. Helyébe a városi rendőrség politikai csoportjánál helyettes felügyelői minőségbe Tolnai Gábor lépett.

Szombathelyen az apácák lestületteleg beléptek az Egészségügyi Alkalmazottak Szabad Szakszervezetébe.

Május 18-án Budapesten megindul egy kéthónapos gyárorvosi tanfolyam, amelyen a munkásság különleges egészségügyi problémáit akarják megismertetni a haladó gondolkodású orvosokkal. A tanfolyam szellemére jellemző, hogy neves orvosok és szakorvosok mellett a munkásság képviselői, köztük Kossa István, Szakassits Árpád is fognak előadásokat tartani. A tanfolyam halgatói részére kötelező, gyári gondozónők számára ajánlatos.

**Legmagasabb áron veszek lófarkot, marhafarkot, sörtét, minden mennyiségben Nagy Gyula szörkereskedő POZSONYI-UT 23.**

### Figyelem! Figyelem!

Tisztelettel értesitem b. rendelémet, hogy Széchenyi-u. 7. alatti műhelyem június 1-én megszűnik. Vállalást ideiglenesen a mai naptól kezdve akásonon teljesítik. Elytárs üdvözléssel. **BARÁTH GÁBOR** kalapos, Burgondia-u. 21. sz.

## SZAKSZERVEZETI HIREK

Összes lamunkások ma d. u. munkából jövet fontos ügyben vitagyűlést tartanak. A vezetőség.

**Cukrászsegédok és tanulok** ma d. u. 5 órákor taggyűlést tartanak.

**Felhívjuk az építomunkásokat,** hogy ma d. u. 5 órákor taggyűlésen pontosan jelenjenek meg.

**Népzeneeszek** ma d. e. 10 órákor taggyűlést tartanak a szakszervezeti székházban.

**A földmunkások szakszervezete** május 19-én, szombaton d. u. 4 órákor vezetőségi értekezletet tart.

**Felhívjuk az összes béréseplő- és traktortulajdonosokat,** hogy vasárnap, május 20-án d. e. 10 órákor fontos ügyben tagértekezletet tartanak.

Tekintettel az ügy fontosságára, kérjük a tagok pontos megjelenését.

**Fodrászmunkások** szakszervezetébe beiratkozás utolsó határideje ma d. u. 4—7-ig a szakszervezetek székházában.

**A magántisztviselők szakszervezeténél** tagdíjbefizetés a Belvárosi Takarékpénztár helyiségében történik. Arany J.-u. 2. sz. alatt.

**A Szakszervezeti Szeminárium** legközelebbi előadása hétfőn, május 20-án lesz. Előadás címe: „Búrsoa-és proletárállam”. Előadó: Sándor László.

**A gazdasági tanárok szakszervezete** május 19-én, szombat d. e. 10 órákor taggyűlést tart a szakszervezeti székházban.

**A gyógyszeripari és gyógyszeripari munkások** május 19-én, szombat d. u. egyenred 6 órákor taggyűlést tartanak a szakszervezeti székházban.

**Konyha-, virág-, gyümölcskertészek** szombaton, május 19-én d. u. 2 órákor gyűlést tartanak. Minden tag jelenjen meg. Nem tagok még ez alkalommal beléphetnek a szakszervezetbe. További tagfelvételt beszélget a vezetőség.

**Közérdekű felhívás.** Felhívja a Kéményseprők Munkaszövetkezete Debrecen lakosságát, hogy 1945 május 1-től számítva a kéményseprési díjat csak kimondottan a „Debreceni Kéményseprők Munkaszövetkezete” cégbélyegzőjével ellátott számlára lehet kifizetni.

**Felelős szerkesztő és kiadó: DR. TARISKA ISTVÁN.** Szerkesztő: VILÁG MIKLÓS. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József-út 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat környegében Debrecen, József kir. herceg-u. 16. Felelős nyomdaigazgató: MÉNES JÁNOS.

## Ipartestületi közlemény

**A férfiszabó-szakosztály** 23-én, kedden délután 6 órákor rendkívüli fontos tárgyban ülést tart, melyen a tagok megjelenése kötelező. Tárgyalóalá kerül munkabérek, vállalati áral megállapítása és a vállalás kérdése.

**Debrecen és Vidéke Ipartestület** 1. hó 25-én, azaz pénteken 6 órai kezdettel tartja a közgyűlés utáni első előjárósági ülést, melyen megválasztás alá kerül az elnököt helyettesítő első alelnök személye, továbbá az elnöki tanács megalakítása.

**A sütő-szakosztály** ma délután 4 órákor ülést tart. A tagok pontos megjelenését kérjük. Elnökség.

**A műszerész- és autószerelő-szakosztály** 1. hó 19-én, szombaton d. u. 4 órákor fontos ügyekben ülést tart az Ipartestület Piac-u. 28. sz. alatti 3. sz. gyűléstermében. Elnökség.

**A képzett kőművesmesterek** szakosztályi ülést tartanak május 25-én d. u. 4 órákor az Ipartestület helyiségében.

## Kereskedő Társulat közleménye

**Tüzelőanyagkereskedők** szakosztálya ma d. u. 4 órákor értekezletet tart, a fatereskedők szíves megjelenését kérjük.

**Kávémorók és kifizők** szakosztálya ma d. u. 5 órákor szakosztályi értekezletet tart, kérjük az érdekeltek pontos megjelenését.

**Fuvarozók szakszervezetének** elnöksége és a véleményező bizottság által kiküldött 5 tagú bizottság fuvarozási bérek megállapítása ügyében 19-én, szombaton d. e. 9 órákor értekezletet tartanak a Kereskedő Társulat Piac-u. 8. sz. a helyiségében. A bizottsági tagok megjelenését kérjük.

**Értesítem a város közönségét,** hogy a város házipénztára f. hó 18-án, pénteken a közönség részére beérkezett kifizetéseket nem teljeit. Legközelebbi pénztárinap 19-én, szombaton a rendes időben. Polgármester.

## SPORT

**A Miskolci MTE** és a Szolnok MÁV csapata ellen erősen készülődik a két debreceni egyesület. A DVSC pálya is felkészülten várja a nagy nézősereget.

**Szigeti, Torma, Tanámár,** a DMTE Európa-hírű ökölvívői biztostják a nívós, szép küzdelmet a Miskolci MTE ellen, viszont a miskolciak birkozdárda verhetetlen. A küzdelmek vasárnap 10 órákor a Bika dísztermében kezdődnek.

**Felhívom a DMTE labdarúgó-szakosztályának** összes tagjait, hogy ma este 6 órákor a székházban megjelenni szíveskedjenek.

# APRÓHIRDETÉSEK

### ÁLLÁS

**Takarításért lakást és fizetést adok.** Érdeklődni délelőtt a Magyar Leszámitoló Banknál, Piac-utca 10. sz. alatt lehet. 360

**Koosokot** állandó alkalmazásra felveszünk. „Népszövegkezet” debreceni központja, Bőszörményi-út 8. 306

### LAKÁS

**Előeszerésem** egyszerű szoba-konyhas lakásonként modern 2-3- vagy 4-szobás, központban lévő lakással. Cím a kiadóban. 354

**Bütorozott szoba** 2 személynek kiadó. Cegléd-u. 14. sz. Ugyanott egy barna bőrídikül és egy hencser eladó. 368

### EGYÉB

**Kartolást, lonást** elsőrendű gyorsjával vagy nagy munkabérral megfizetjük. Termelőképessé jelentkezőnek délutánonként. FAVORIT, Csapó-utca 24. 310

**Doxa aranyórát** esztörtökön elvesztettem a Bika körül. Becsületes megtalálót természetesen jutalmazom. Özv. Dobóné, Arany János-u. 1. 369

**Egy bécsi zongora** olcsó áron eladó, Maróthy-u. 17. 4-et csejnetni. 370

**Eladok és veszek** használt férfi és női ruhát, szövetet és vásznat minden mennyiségben. Juhász, Eotvos-utca 29. 896

**Kerékpár-, varrógépjavítás.** Varrógépet eladok, veszek, becserelek, Varrógéptű eladás. Karsay műszerész, Magoss György-tér 9. 25

**Új rekamié** és hencser kapható, bútorházat és bútorrugót veszek. Major, Péterfia 26. 351

**Két óriási** totha bakkaiparoztatás. Tóth festőmester, Sámsoni-út 31. 204

**Bontásból** eredő mindenféle faanyagot veszek. Balog fakereskedő, 2. Honvéd Huszárezred-utca 19. szám. 250

**Ne törje a fejt** hogyan lesz új nyakkendője, olcsón, izélesen újjalakítom, javítom. Használt nyakkendőt veszek. Gyűjtőhely: Bőr István üzlethelyisége (Városháza épület. Műhely: Dózsa-utca 15. 45

**Veszek bontásra** házakat, telket is, vállalko tetőfedéseket anyaggal is. Széchenyi-u. 41. 328

**Jó igaz ókrömet** íért elcserelem, készpénzért is eladó. Gajdos István, Halap 91. 331

**Két jókarban** lévő ágy eladó. Zrinyi-utca 63. 362

**Kis ventilátort** veszek. Vár-u. 2. Varga fodrász. 366

**Eladó varrógép** kis hibával, ruhaszekrény, asztal. Urai-u. 17. Boldogkert. 345

**Lebontásra** lebombázott házat veszek, esetleg telekele együtt, vagy cserélek belvárosi beköltözhető házzal. Érdeklődni Dugovics Titusz-u. 6. 354

## A közönségről

már többször írtunk. Sokszó állapítottuk már meg e lohasábjain, hogy nemzeti jóvölk érdekében mennyire elsőrendű fontosságú szempont a közönség helyes irányban történő kulturális nevelése. Nyilatkozatok hangzottak el ebben a kérdésben mindkét oldalról a felelős tényezők részéről, lassú átmenet szükségességéről, a közönség köréből pedig a felelős tényezők nehézkosságáról.

Legyünk tárgyilagosak: hiábák mindkét oldalon történnék. A színházak, mozik vezetői nem mellőzhetik a gazdasági szempontokat s ha a közönség könnyebb fajsúlyú darabokat kíván, ezirányban kénytelenek engedelményeket tenni. A hibák csak az engedelmények túlzott nagyságában és módszereiben van. Legyen: mutassanak le operetteket, könnyű loházatokat, ha a közönség úgy kívánja. Magunk is jól szórakozunk néha hasonló darabokkal. Nem jelenti ez azonban azt, hogy silány, ostoba és tartalmatlan munkával alázók meg a színpad komolyságát és a szereplő művészek becsületes igyekezetét. Be kell látnunk, hogy ebben a műfajban is lehet művészetet adni s ez a művészet nem is hiányozhat sem a színpadról, sem a mozi lepedőjéről.

De hibás a közönség, mely kitörő ovációval fogadja az elcsépeelt és izetlen tréfákat és csepürágó színpadi eszközöket. Egyet kérünk csak a közönségtől: gondolkozzék egy pillanattig, mi az, aminek társol. Gondolkozzék egy pillanattig: nem lehetne-e ugyanazon a helyen jobbat és becsületesebbet nyújtani? Ha ez megtörténik, bíznunk benne, hogy Debrecen közönsége undorral fogja visszautasítani a szellemi destrukcióit.

És bíznunk a színház igazgatójában, valamint a mozik vezetőiben is, kik már több ízben adták tanujelét jószándékuknak, hogy rendet csinálnak ebben a kérdésben maguk körül és érvényre juttatják saját becsületes törekvésüket, melyet már annyiszor hangoztattak. (d. a.)

**Klász Lajos** lakatosmester redőnyjavítást, s parheltjavítást vállalt. Meszena-utca 21. Ugyanott cserében új finom csizmaszár eladó. 351

**Orvosi műszereket,** könyveket, gyógyszerkezet veszek. Cím: Debrecen, Csillag-u. 41. Kovács Lajosnál. 353

**Eladó egy jókarban** lévő mely gyermekkosci, ugyanott egy 400 l. boroshordó. MÁV kolónia, III. ép. II. ajtó. 348

**Káposzta,** kelkáposzta, kalarabé, paradicsompalánták árusítása megkezdődött Bethlen-u. 10. szám alatt hétköznapokon 8—14 óráig. Városi kertészet. 356

**Eladok háló- és egyéb bútorok** falóra. Péterfia-u. 39. d. u. 4—6-ig. 358

**Elveszett** Hatvan-utcán, vagy a Kishegyesi-úton egy szemüveg. Pótolhatatlan veszteség egy rövidlátóra. Józsviv megtaláló magas jutalomban részesül. Leadható a szerkesztőségben, vagy Kishegyesi-út 5. sz. Luszbaum telefelem 350

II. évfolyam  
A MAGYAR  
„Civis holn nagy ba  
Robog veli megye föld, felszántott, dek: az orsz vőjének bizt Nemrégiben utoljára. Ak földeket, agy szoruló szív hogy akkor a megye, de földjei is vagy csak ki velve, sivaraj Azóta ford kerke. Az földosztás ut öntudatra é kezdte nagy gyobb célért magyar vidé az élethez val hetek alatt í maga és nem lességét, a f Robog tova hagyjuk — H egyszerre úg valami gonos érintette volr cájával az elő déket. Minth járnánk. A megyei földet Debrecen h sem változott alatt. Pedig osztás volt itt tak a debr ezrei. Önkéntelen tolu a kérdés annak, hogy meginduló te szomszédságá ped a cselekv het az oka a Debrecenben másul a magy sabb parancs Rosszul eső sző s különös ppen magun tet mondanun magunkba, — igazságosan gunkat saját és valljuk be, népe elszakot Körülöttünk Hajdú megye népe emeli n zászlaját és t tekkel: nind Hajdú megye bizonyította, készítésének a munka és a A civis vá egyet, ha azt lesz kenyer? ha arról olva termelő mun épülhet fel Magyarország lán, majd csat Pedig közel roszelő holn